



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第19期 总第4382期

创刊于1984年

2025年5月28日星期三

加强生态建设 推动绿色发展

生态山西

周刊

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

网址: <http://st.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbstsx@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-462 今日 8 版

山西:五维发力,筑牢大气污染防治攻坚防线

创新前沿

科学导报讯 记者隋萌 5月22日上午,山西省政府新闻办举行新闻发布会,山西省生态环境厅有关负责同志向社会通报2024年全省生态环境质量状况,并对2025年生态环境重点工作予以介绍。

2024年,全省牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,深入践行习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,全面贯彻落实省委、省政府决策部署,环境治理能力不断提升,生态环境质量稳步改善,绿色低碳发展纵深推进,2024年国家下达的各项生态环境约束性指标全部完成,多项指标创有监测记录以来最好水平。

会议指出,今年前4个月,全省环境空气质量呈持续向好态势,各项大气环境指标全面改善。全省环境空气质量综合指数为4.14,同比下降15.7%;优良天数比例为79.9%,同比上升2.5个百分点;重污染天数比例为0.4%,同比减少0.6个百分点;环境空气质量监测的六项主要污染物与2024年同期相比均呈下降趋势,特别是PM_{2.5}平均浓度同比下降22.4%,O₃平均浓度同比下降12.9%,这两项指标改善幅度均排在全国前列。

会议强调,2025年,山西省将坚持以PM_{2.5}改善为主线,聚焦重点区域、重点领域、重点城市、重点时段,强化联防联控联治,精准科学依法治污,深入打好大气污染防治攻坚战,重点从以下五个方面发力:

扎实开展夏季臭氧污染治理。夏季是O₃污染的高发期,挥发性有机物和氮氧化

物等污染物是导致O₃污染的重要因素。为此,山西省将围绕重点排放行业和领域开展综合治理,在高温时段实施科学精准的管控措施,推进多种污染物协同减排,着力解决夏季臭氧污染这一突出问题。

持续推进重点行业污染治理。山西省煤电、钢铁、焦化、水泥等行业占全省工业排放量的70%以上。近年来,全省已基本完成了煤电、钢铁行业超低排放改造。下一步,山西将加快推进焦化行业和水泥行业的超低排放改造,同时,继续推动煤电行业污染深度治理和铸造、碳素、耐火材料等产业集群升级改造。

深入推进汾河谷地大气污染治理。汾河谷地一直是山西省大气污染治理的重点区域,在已有成效的基础上,山西将进一步加强太原盆地、汾河谷地的大气污染联防联控,持续推进重点工业园区的环境污染防治,有序推进太原盆地、临运盆地的

清洁取暖改造。同时,针对空气质量排名靠后的重点城市,突出“一市一策”的精准管控,常态化开展走航巡查,确保攻坚措施落地见效。

全力提升清洁运输水平。清洁运输是交通运输减排的重要措施之一。去年,山西省积极推进清洁运输先行引领区建设,加快国四及以下柴油货车报废更新和新能源替代。下一步,山西将加快推进钢铁、火电、焦化、煤炭、建材等重点运输企业车辆新能源替代,提升大宗物料清洁运输比例。

强化大气环境闭环管理。为提高治理效能,山西将建立“发现问题、交办反馈、督办整改、考核问效”的闭环管控机制,充分运用在线监测、组分监测、走航监测、激光雷达、无人机巡查等科技手段,加强日常远程监管,消除污染高值,推动环境空气质量持续改善。



风电长廊 绿色画卷

5月21日,繁峙县境内风力发电机有序分布,在山川田野上勾勒出一幅清洁能源发展新画卷。近年来,繁峙县凭借独特的地理优势和丰富的风能资源,吸引了众多风电企业入驻。

■ 刘通摄

K 视觉生态



温韬在清理垃圾。 ■ 图片由受访者提供

温韬:以青春织就生态绿网

环保卫士

■ 科学导报记者 马骏

在交城县的绿水青山之间,一位青年以实际行动诠释担当,用青春热血书写环保篇章。他就是年仅19岁的交城县生态环境保护志愿者协会副会长温韬。自2020年投身志愿服务以来,从校园到社区,从抗疫一线到生态保护前沿阵地,他累计组织并参与环保志愿服务活动百余场,带动千余名青年投身生态环境保护行动,用实际行动诠释着“绿水青山就是金山银山”的时代内涵,让生态绿成为青春最亮丽的底色。

2020年,时年14岁的温韬加入中国共青团,从此开启志愿征程。彼时正是新冠疫情防疫关键时期,他主动到社区核酸采样点做秩序维护与健康科普。正是这次经历,让他接触并加入交城县生态环境保护志愿者协会,成为一名环保志愿者。

在协会这个“社会学校”里,温韬结识了经验丰富的老志愿者与志同道合的青年。4年间,他的足迹遍布交城:寒冬为环

卫工人送保温杯和饺子,传递温暖;磁窑河畔带领青年清理垃圾,守护母亲河;社区广场宣传环保理念,推动垃圾分类成新风尚……他坚持“知行合一”,带领团队开展古法造纸、生态研学、生态春晚等活动,让参与者在沉浸式体验中领悟“人与自然和谐共生”的真谛。“志愿服务不是职业,而是值得终身践行的事业。”他常说。

环保志愿服务不仅是统一行动,更体现在日常细微处。卦山晨雾中,总有温韬的身影。他习惯将折叠垃圾钳装在口袋里,晨练时拾矿泉水瓶、夹零食袋,掏石缝烟蒂,这些日常举动日复一日织成环保网。

一日清晨,他清理灌木丛中的塑料餐盒时,听到小女孩好奇询问。他停下手中活计,坐在青石台阶上解释:“哥哥在给大山清理‘小伤口’,这些塑料像创可贴,久了会让土地生病。”他展示生态对比图,讲述塑料侵蚀土壤、候鸟误食垃圾的危害。晨光中,母女俩当天就加入环保志愿者行列。

在三个月后的净山行动中,小女孩母亲找到温韬,手机视频里,小姑娘举着饮料瓶坚持找到分类垃圾桶,还严肃教育乱扔果皮的大学生。温韬知道,那颗清晨播下的种子已萌发新绿。

4年间,温韬成长为交城环保志愿服务青年骨干,也深知环保单靠个人或一群人力远远不够。他利用高中学生会主席

的身份,在学校发展青年志愿者,联合交城中学、吕梁名师高中等校志愿者协会,建设吕梁市青年志愿服务组织联合会,推动交城中学团校改革,将环保课程与志愿服务纳入团课体系。

2024年、2025年,温韬连续两年担任交城生态环境春节联欢会总策划,开创“生态+文艺”模式。他设计全流程环保细节:入场券用种子纸印刷,可降解亦能播种文明希望。《大漠敦煌》朗诵与《来自泥土的呼唤》陶笛演奏融合传统与现代环保理念,校园情景剧《环保的“宿命”》幽默揭示资源浪费。互动游戏中,观众学习垃圾分类,两场晚会吸引近千人参与,网络直播点击量7万余次,成为当地生态教育“流动课堂”。“当观众自觉带走垃圾,当孩子在陶笛声中触摸自然韵律,生态理念的种子就在发芽。”温韬说。

温韬敢于攻坚克难。新春爆竹声中,他面对磁窑河枯水期河床数万枚烟花残骸皱起眉头。三米高垂直堤坝如天堑,徒手攀爬艰难,更别提搬运数吨垃圾,他未放弃,寻求吕梁市生态环境局交城分局、住建局、环卫公司的帮助,协调吊车,搭建临时通道。在正月初五组织近200名志愿者开展“烟花爆竹突击战”。吊车吊起装满垃圾的吨包,规模堪称交城环保志愿服务之最,引来居民围观热议。

K 创新大家谈

chuangxin dajitan

在全球气候变化的大潮中,节能减排与低碳生态犹如城市可持续发展的双翼,引领着我们向更加绿色、健康的未来翱翔。而森林城市,这一以森林、树木、湿地为骨干的自然基础设施,正如同城市的绿色心脏,默默地为我们缓解热岛效应、净化环境、调控雨洪、保护生物多样性,编织着人与自然和谐共生的美好图景。

让森林走进城市,让城市拥抱森林。自2004年起,我国持续开展“国家森林城市”创建活动,推动城乡生态建设均衡发展,推进百姓“身边增绿”。对于山西而言,森林城市建设意义非凡。近年来,山西省在森林城市建设的征途上迈出了坚实的步伐。从晋中的葱郁山林到晋南的碧波荡漾,从繁华都市到宁静乡村,一抹抹生机盎然,一块块焕然一新,绿色渗透到三晋大地的每一个角落。长治市、晋城市于2013年获得“国家森林城市”称号;3市30县(市)提出建设申请,其中3市26县报请国家局备案,3市18县森林城市建设总体规划已通过专家评审。

然而成绩的背后,我们也应理性审视,森林城市建设之路并非坦途。一方面,黄土高原的复杂地形与干旱气候,增加了建设与维护的难度;另一方面,历史遗留的产业结构单一问题,一定程度上也制约了森林城市建设的步伐与投入。面对这些挑战,我们必须立足实际,创新思维,以科学方法共筑森林城市之梦。

科学规划,绘就绿色蓝图。森林城市的建设,首在规划,贵在精准。我们绝不能盲目跟风,而应根植于地域特色,因地制宜绘就绿色蓝图。各地市应深入挖掘自身自然资源的潜力,既注重生态的修复与保护,又兼顾景观的提升与美化。以晋城为例,围绕住有宜居,开展园林式街区、社区和单位创建,实现“300米见绿、500米见园”;对主城区50公里的12条河流进行了系统治理,绘就出“城在林中、家在园中、人在景中”的山水城市新画卷。

产业融合,绿色转型正当其时。森林城市的建设,离不开产业结构的调整与优化。我们应推动林业、旅游、文化等产业的深度融合与发展,通过大力发展生态旅游、森林康养等新兴业态,提高森林城市的综合效益。例如大同市,巧妙地将森林城市建设与历史文化名城保护相结合,打造出既具古韵又充满活力的新型生态城市,不仅美化了城市面貌,更提升了知名度与吸引力。森林城市的建设还应充分利用现代科技的力量,为森林城市建设插上智能化的翅膀。引入大数据、云计算等前沿技术,对森林城市的生态环境进行实时监测与精准管理,确保森林城市能够健康、持续、稳定地发展。

公众参与,共筑绿色梦想。森林城市的建设,绝非政府一方的独角戏,而是需要全社会的共同参与和鼎力支持。我们应通过开展植树造林、绿色出行、环保宣传等丰富多彩的活动,激发公众的环保意识与参与热情。从白发苍苍的老人到朝气蓬勃的孩子,从企业到社区,每一个人都应成为造林绿化的参与者与见证者。

人类从森林中走出,森林与我们的生态、生活、生产联系得如此紧密。只要我们以更加坚定的信念、更加务实的行动,共同擘画森林城市建设的新蓝图,那么,城市也将成为人与自然和谐共生的美丽家园,推窗见绿、出门见景、鸟语花香。

K 创新资讯

chuangxin zixun

第三轮第四批中央生态环保督察全面启动 对五省(区)和三家中央企业开展督察

科学导报讯 根据《生态环境保护督察工作条例》规定,经党中央、国务院批准,第三轮第四批中央生态环境保护督察全面启动。组建8个中央生态环境保护督察组(以下简称“督察组”),分别对山西、内蒙古、山东、陕西、宁夏5省(区)开展督察,统筹开展黄河流域督察和省域督察,同时对中国华能集团有限公司、中国大唐集团有限公司、国家电力投资集团有限公司3家中央企业开展督察,进驻时间约1个月。

这是《生态环境保护督察工作条例》发布实施后的第一批督察。进驻期间,各督察组分别设立联系电话和邮政信箱,受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。寇江泽

北京发布生物多样性保护白皮书

科学导报讯 近日,北京市首次发布《北京的生物多样性保护》白皮书,系统展示北京市生物多样性保护的理念、举措和成效,为超大城市生物多样性保护提供“北京实践”,推进生物多样性保护新进程。

近年来,北京系统全面开展生物多样性本底调查评估,基本摸清了全市生物多样性本底情况。初步建立生物多样性观测体系,将调查结果纳入年度开展的生态环境质量评价中,客观反映生态环境状况。在全市范围开展鸟类观测、在生态涵养区开展哺乳动物观测、在中心城区开展蝴蝶和蜻蜓观测。目前已初步形成较为系统的兼顾水陆、覆盖全市的指示性生物类群观测体系。

潘俊强